

# 北约黑手伸向亚太暴露丑陋居心

## 黑手逐步伸向亚太

冷战结束后，北约前途命运问题一直是人们讨论的焦点。但这个军事联盟并未寿终正寝，反而持续扩张，先是东扩对抗俄罗斯，现在又试图涉足亚太。

其实，早在2006年，美国就在北约里加峰会前，主张与日本、韩国、澳大利亚、新西兰等国建立伙伴关系。此举虽没有得到峰会与会方认可，但舆论认为这实际上是北约迈出了“亚太化”的进程。这些年，日韩澳新四国被北约当作其“全球伙伴”的一部分。尤其近年来，北约进一步增强对亚太地区的关注，并逐渐加大力量投射。

2021年，北约制定了“北约2030年议程”，寻求重振同盟实力，推动新的战略转型，重点转向大国竞争，还提出要积极介入全球事务特别是“印太事务”。2022年，北约马德里峰会首次邀请日韩澳新四国领导人参会。今年1月，北约秘书长斯托尔滕贝格访问亚洲，声称跨大西洋和印太地区安全紧密相连。6月，据《日本经济新闻》报道，北约将在今年夏天与日本制定完成新版合作计划，同时将与其他三国制定新的合作计划。

不过，在向亚太扩张这一问题上，北约内部也存在不同声音。法国总统马克龙已明确表示反对。他指出，如果“我们推动北约扩大势力范围和地理范围，我们将铸成大错。”法国国际问题专家多米尼克·特兰康说，北约是由北大西洋国家组成的，日本距离北约官方划定的范围“太过遥远”。

日本媒体日前报道，日本首相岸田文雄将与韩国、澳大利亚和新西兰领导人一道出席本月11日至12日在立陶宛举行的北大西洋公约组织（北约）峰会。今年5月媒体还曾披露，北约计划2024年在日本设立联络处。届时，东京联络处将成为北约设在亚洲的首个办事机构。

作为冷战时期集团对抗的产物，近年来北约持续扩张，还把黑手伸到遥远的亚太地区，谋求加强与一些亚太国家的军事安全合作。分析人士指出，北约此举暴露出其为维护美国霸权不惜破坏亚太稳定的丑陋居心。

## 一切为了维护美国霸权

北约，名义上是跨大西洋同盟，但实际上完全由美国主导。北约染指亚太地区的行为是服务于美国维护全球霸权地位、推行其全球战略的需要。

美国近年来战略重心日益聚焦亚太地区。乌克兰危机升级以来，美国借机与日本等亚太盟友加强互动，渲染亚洲安全威胁，竭力推动北约“亚太化”。2022年，北约出台新的战略概念文件，将中国定位为“系统性挑战”。

韩国东亚研究所所长禹守根认为，近年来北约在亚太频刷“存在感”，背后最根本的动力就是要在中美博弈的大背景下遏制中国的发展势头及持续提升的国际影响力。

但美国的霸权利益不等于盟友的利益，美国将北约引入亚太的图谋也引起不少国家警惕。特兰康指出，如果将北约的重心从北大西洋转移到亚洲，显然是将中国视为潜在的敌人，但欧洲和美国在对华问题上的立场是不一样的，欧洲人认为中国是必须合作的伙伴，而不是敌人。

印度尼西亚大学国际关系专家约恩·马哈茂迪也认为，尽管美国一直试图拉拢亚太地区国家，但很多国家并不希望成为大国争斗的棋子，“北约‘东进亚太’很难达成其所谓的结盟目标”。

回顾北约历史不难看出，冷战结束至今，北约的手伸向哪里，就会在哪里制造分裂和混乱：轰炸南联盟，以“反恐”名义发动阿富汗战争，入侵伊拉克，空袭利比亚……都给当地人民带来了沉重灾难。

马来西亚《南洋商报》文章说，北约作为冷战及后冷战时期的最大军事集团，是当今世界冷战思维、零和博弈、军事集团化的推手，在欧洲、中东、北非、中亚等地的动荡中都能看到北约的身影。

分析人士指出，北约至今仍沉迷于冷战思维和集团政治，划分“我们”和“他们”，人为地分裂世界，而若将这种思维带入亚太地区，恐将严重威胁亚太地区乃至世界和平稳定。

禹守根说，在美国主导下，北约试图从大西洋继续延伸到太平洋，

## 威胁亚太地区稳定

将集团政治和阵营对抗引入亚洲，不仅加大亚太地区安全风险，还可能打破亚太区域经济一体化进程，减缓甚至阻碍域内国家的发展，对此必须高度警惕。

泰国国大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏表示，东盟国家对于北约插手亚洲一直保持警惕和担忧，认为这可能给亚太地区带来军事冲突和军备竞赛的风险，而且会迫使一些亚太国家背离其奉行的独立原则。

作为美国在亚太地区的“马前卒”，日本与北约一唱一和，甘做北约介入亚太事务的跳板。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子认为，应该让更多日本民众了解北约带来的威胁，阻止日本政府不断强化的军事路线。

新华社北京7月9日电

## 加拿大野火季才刚过半 已诞生多项纪录

- 目前记录火灾超过3415场
- 过火总面积达880万公顷
- 疏散居民人数超15.5万人
- 火灾直接成本将创下新高

图为在加拿大不列颠哥伦比亚省西基斯卡蒂诺河附近拍摄的野火。  
新华社发

综合数位加拿大官员6日表态，近期加拿大大地野火继续肆虐，其导致的过火总面积、被迫疏散人员数量以及火灾费用均创该国最高纪录，而今年的加拿大野火季才刚过半。

加拿大的这轮野火已持续燃烧约两个半月。加公共安全与应急准备部长比尔·布莱尔6日说，加拿大今年遭遇本国“有史以来最糟糕的野火季”，目前加全境有648处在燃野火，其中339处失控。

他指出，这个野火季开始以来，加拿大已记录超过3415场火灾。

加拿大卫生部长让-伊夫·杜克洛说，今年该国野火季开始以来，过火总面积已达880万公顷，是加拿大过去十年野火季期间平均过火面积的12倍。

据美联社报道，加拿大此轮野火过火面积已超过本国1989年创下的760万公顷最高纪录。

加拿大林业局北方林业中心官员

迈克尔·诺顿说，加拿大各地的温暖天气和干燥环境表明，其7月和8月的火灾情况可能高于正常水平。

“这个野火季的最终过火面积可能还会大大增加，”诺顿在一次简报会上说，“现在可以肯定的是，2023年（野火过火面积）至少为1986年有准确记录以来的最高值。”

诺顿还说，野火已迫使加拿大超过15.5万人疏散，为过去40年来最多。加拿大每年扑灭野火的费用同样在增加，其每年所需的这笔费用接近10亿加元（约合7.5亿美元）。“鉴于今年的野火规模以及野火季还剩3个月，在我看来，毫无疑问，灭火的直接成本将是一个新纪录，”诺顿说，“可以毫不夸张地说，（加拿大）2023年的野火季在许多方面正在并将继续打破纪录。”

据美联社报道，现阶段加拿大各省共有约3790名消防员在军方协助下灭火。另有3258名“外援”消防员投入支

援，他们来自澳大利亚、南非、新西兰、美国、智利和欧洲联盟等。

加拿大西蒙·弗雷泽大学健康科学教授瑞安·艾伦警告，火灾产生的烟雾会给生活在加拿大和邻国美国的居民带来健康问题，较高浓度的烟雾增加了肺部、大脑、认知功能甚至胎儿发育等方面的风险。

加拿大这轮野火多次影响美国空气质量。美国环境和气象部门6月7日对美国东海岸和中西部多地发出空气质量警报，其多座主要机场航班延误，学校活动、体育赛事等方面都受影响。6月底，美国超过20个州再次发布空气污染预警，部分地区发布重度污染“红色预警”。监测人员当时警告，在污染波及的美国各地区，1亿多人面临潜在健康威胁。

美联社说，有报告称，加拿大东部的此轮野火甚至影响欧洲空气质量。

据《今晚报》

## 俄罗斯回应

## “亚速营”指挥官从土返乌违反协议

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基8日说，5名“亚速营”指挥官与他乘坐同一架飞机从土耳其返回乌克兰。俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫同日就此回应道，这些人从土耳其返回乌克兰“直接违反现有协议的条款”，此举与乌军近期反攻不利有关。

佩斯科夫8日回答记者提问时说，在“亚速营”指挥官返回乌克兰一事中，乌方和土方都没有遵守这些条款。他补充说，在北大西洋公约组织即将召开峰会的背景下，土耳其近期承受压力。“作为北约成员国，土耳其自然要表现出与北约盟友的团结。”

佩斯科夫还表示，把“亚速营”指挥官交给乌克兰总统泽连斯基的决定“毫无疑问与乌军反攻不利有关”。乌军目前每天都面临失利。

去年9月，在土耳其和沙特阿拉伯斡旋下，俄罗斯与乌克兰交换近300名在押人员，其中包括参与马里乌波尔战事的5名“亚速营”指挥官。法新社当时援引泽连斯基的说法报道，这些人将被安置在土耳其，直至俄乌冲突结束。土耳其《自由报》今年1月报道，把“亚速营”指挥官安置在土耳其是俄方所提要求。截至目前，乌克兰和土耳其政府均未说明这些“亚速营”指挥官缘何返回乌克兰。

乌克兰危机去年2月升级后，俄乌双方围绕亚速海港口城市马里乌波尔展开历时2个多月的激烈争夺，俄军去年5月20日完全控制马里乌波尔。

据新华社电